
 المحاضرة العملية الثامنة

 تطبٌمات على دوال الإنتاج و التكالٌف

: هو الفرق بٌن الإٌرادات الكلٌة وبٌن التكالٌف الكلٌة ، وتحمك المنشأة ربح إذا كان إجمالً مفهوم الربح

 الإٌرادات أكبر من إجمالً التكالٌف.

 

 TR- TC =π 

 والتكالٌف الضمنٌة، تكالٌف صرٌحة أو مباشرة: أنواع التكاليف

هً جمٌع التكالٌف  الاتً تدفعها المنشأة للحصول على متطلبات الإنتاج مثل شراء التكالٌف المباشرة: 

 المعدات و الأدوات و المواد الخام وأجور العمالة

هً تكالٌف الفرص البدٌلة ، مثلا إذا افترضنا أن مالن المصنع هو نفسه المدٌر الإداري  التكالٌف الضمنٌة:

ى الالتصادي على عكس المحاسب حٌث أن المحاسب لن ٌدرج راتب للمالن ضمن للمصنع ، فهنا ٌر

 ر المنشأة و بٌن من ٌملكها وٌدرج ضمن التكالٌف تعوٌض للمدٌرالتكالٌف، أما الالتصادي ٌفصل بٌن مدٌ

 هو عبارة عن تكلفة الفرصة البدٌلة لعمل المدٌر و المتمثلة بالعمل الإداري.

 

 مفهوم تابع الإنتاج:

 صد بالإنتاج : العملٌة التً ٌتم من خلالها تحوٌل المدخلات  والمتمثلة بعناصر الإنتاج ) الأرض و رأس ٌم

 المال و العمل(إلى مخرجات.

  العلالة بٌن ألصى ما ٌمكن أن تنتجه المنشأة من الناتج وبٌن الكمٌة المستخدمة من  تابع الإنتاجوٌصف

 عناصر الإنتاج.

 تابع لكمٌة العمل فمط وللتعرٌف  مساحة الأرض وكمٌة رأس المال ٌمكننا اعتبار حجم الإنتاج وبفرض ثبات

بتابع الإنتاج نستعٌن بالجدول الذي ٌبٌن حجم إنتاج معمل من السكاكر من أجل مستوٌات مختلفة من عدد 

 العمال

 APج المتوسط اتالن MPالناتج الحدي  TPالناتج الكلً  عدد العمال
0 0 0 --- 

1 50 50 50 

2 110 60 55 
3 159 49 53 

4 182 29 47 
5 210 22 42 



 إعداد: م. آٌة بالك  م. عفراء زٌنو     د. إٌهاب الضمان       د. أمٌن الحاج

فً كمٌات الصنادٌك المنتجة من السكاكر و الناجم عن التغٌر فً عدد نلاحظ من خلال الجدول التغٌر 

أدى لإنتاج خمسٌن صندوق و إضافة العامل الثانً أدت لزٌادة الناتج الكلً العمال، فاستخدام العامل الأول 

بممدار ستون صندوق ، وٌتضح أن ممدار الزٌادة فً الناتج الكلً فً البداٌة كان كبٌر مع زٌادة عدد العمال  

 ثم بدأت هذه الزٌادة بالتنالص مع إضافة المزٌد من عنصر الإنتاج المتغٌر)العمال( 

  فالناتج الحديMP تزاٌد فً الجدول : هو ممدار التغٌر فً الناتج الكلً بسبب زٌادة عدد العمال ونلاحظ

 الناتج الحدي ثم تنالصه مع زٌادة استخدام عنصر العمل

  وٌعبر عنه رٌاضٌا بالعلالة:

        =MP 

 

  وٌعبر عنه رٌاضٌا بالعلالةلعمال : هو حاصل لسمة الناتج الكلً على عدد االناتج المتوسط أما : 

   L AP= TP ثم بدأ بالانخفاض مع زٌادة عدد العمال.50  فنلاحظ بأن الناتج المتوسط 

  (أن سلون الناتج الحدي و المتوسط بالزٌادة ثم بالنمصان مع زٌادة عدد العمال نتٌجة ثبات عنصري الإنتاج

 الأرض و رأس المال(.

 

 وحدات الإنتاج عدد 

 

 AP 50  

 

 MP 

 20 

  10 

 5 4 3 2 1 

 : ) الناتج المتوسط و الناتج الحدي(1الشكل عدد العمال 

 



 إعداد: م. آٌة بالك  م. عفراء زٌنو     د. إٌهاب الضمان       د. أمٌن الحاج

 والتً لا تتغٌر بتغٌر حجم الإنتاج تكالٌف ثابتةتمسم التكالٌف لنوعٌن: 

فإذا زاد الإنتاج ارتفعت وإذا لل  والتً تتغٌر بتغٌر حجم الإنتاجوتكالٌف متغٌرة  

 انخفضت.

للمثال السابك لمصنع السكاكر فإن إٌجار الأرض التً ألٌم علٌها المصنع ٌعتبر تكالٌف ثابتة وبالرجوع 

سواء كانت كمٌة الإنتاج للٌلة أو كثٌرة، أما التكالٌف المتغٌرة مثل الولود الحٌوي و الطالة الكهربائٌة و 

 المواد الخام ، فجمٌع هذه المدخلات ٌتزاٌد استخدامها مع زٌادة الإنتاج.

 تحسب التكالٌف الكلٌة بجمع التكالٌف الثابتة و المتغٌرة:

TC= VC+FC---------(1) 

 

 التكالٌف الكلٌة  TC:           حٌث

 VCالتكالٌف المتغٌرة : 

 FC.التكالٌف الثابتة : 

 (2على العلالة ) ( Q) حجم الإنتاج ( على 1واذا لسمنا طرفً العلالة )

ATC= AVC + AFC--------(2) 

 : متوسط التكالٌف الكلٌة.ATCحٌث    

AVC.متوسط التكالٌف المتغٌرة : 

         AFC.متوسط التكالٌف الثابتة : 

 علاقة الإنتاج مع التكاليف:

ٌوضح الجدول الآتً التكالٌف الثابتة و المتغٌرة و الكلٌة لمصنع السكاكر ومنه ٌتضح أنه عندما كان الإنتاج 

ٌساوي الصفر كانت التكالٌف الكلٌة تساوي التكالٌف الثابتة لعدم وجود تكالٌف متغٌرة، وعند إنتاج أربعٌن 

( نحصل على التكالٌف 30الٌف الثابتة )و بإضافتها إلى التك 40صندوق فإن التكالٌف المتغٌرة تساوي 

أما التكالٌف المتغٌرة ازدادت مع ارتفاع ، ونلاحظ أن التكالٌف الثابتة لا تتغٌر مع تغٌر الإنتاج (70الكلٌة) 

 حجم الإنتاج.



 إعداد: م. آٌة بالك  م. عفراء زٌنو     د. إٌهاب الضمان       د. أمٌن الحاج

 TCالتكالٌف الكلٌة  VCالتكالٌف المتغٌرة  FCالتكالٌف الثابتة  TPالإنتاج الكلً 
0 30 0 30 

40 30 40 70 

100 30 75 105 
135  30 140 170 

150  30 250 280 
160   30 320 350 

 

 

 التكالٌف 

 TC 

 VC 

 

 

 FC 50 

 0 الإنتاج الكلً 

 

الحاصل فً الكلفة الكلٌة أو المتغٌرة عندما تتغٌر كمٌة الإنتاج التغٌر هً  (:MCتعرف التكلفة الحدية) 

 وحدة واحدة، وٌعبر عنها رٌاضٌا:

MC=       

 

 

 

 

 



 إعداد: م. آٌة بالك  م. عفراء زٌنو     د. إٌهاب الضمان       د. أمٌن الحاج

 مثال محلول:

 (AFCو AVCو  ATC( و متوسطات التكالٌف)  MCمن بٌانات الجدول التالً استنتج التكلفة الحدٌة)

 TCتكالٌف كلٌة VCتكالٌف متغٌرة FCتكالٌف ثابتة MPإنتاج حدي TPإنتاج كلً عدد العمال
0 0 ----- 10 ---- 10 

1 3 3 10 10 20 
2 8 5 10 12 22 

3 15 7 10 13 23 

4 25 10 10 18 28 
5 40 15 10 35 45 

6 50 0 10 70 80 
7 55 5 10 125 135 

8 57.5 2.5 10 1`85 195 
9 59 1.5 10 250 260 

10 60 1 10 320 330 

11 60 0 10 400 440 
 

 الحل:

 TP TC ATC AVC AFC MC 
0 10 ------ ------ ----- --------- 

3 20 6.66 3.33 3.33 10 
8 22 2.75 1.5 1.25 2 

15 23 1.53 0.86 0.66 1 

25 28 1.12 0.72 0.4 5 
40 45 1.125 0.87 0.25 17 

50 80 1.6 1.4 0.1 35 
55 135 2.45 2.27 0.18 55 

57.5 195 3.39 3.21 0.17 60 
59 260 4.40 4.23 0.16 65 

60 330 5.5 5.33 0.16 70 

60 410 6.83 6.66 0.16 80 
 



 إعداد: م. آٌة بالك  م. عفراء زٌنو     د. إٌهاب الضمان       د. أمٌن الحاج

 التمثيل البياني:

 AFC ر لكن لا ٌساوٌهبأن منحنى متوسط التكالٌف الثابتة ٌنخفض إلى الصف( 1نلاحظ  بالشكل)

 

 

 

 Q ( 1الشكل) 

 TC 

 

  TC= FC+VC ستمرارمنحنى التكالٌف الكلٌة ٌرتفع با أن (2بالشكل) نلاحظ

  

 Q 

ن(2الشكل) 

 ATC ( أن منحنً متوسط التكالٌف الكلٌة ٌنخفض ثم ٌرتفع3من الشكل) نلاحظ

 

 

 Q (3الشكل) 

 

 ATC 

 AVC 

 بأن متوسط التكالٌف المتغٌرة ٌتطابك مع متوسط(4نلاحظ من الشكل)

 عالٌة من الإنتاج. اتالتكالٌف الكلٌة عند مستوٌ

 Q (4الشكل) 

 


